

导语

放假了,小伙伴们可谓是玩得热火朝天,把工作、学习的烦恼以及疲劳跑到九霄云外,尽情享受着假日里的美好时光。而假期结束后,大家是不是总有不想去上学,不想起床、不想结束假期的纠结心理呢?那么你是否知道自己是被“节日综合症”所祸害了,才会如此的郁闷心塞呢?本期心理海洋将为大家倾情解读“节日综合症”这个让人抓狂的烦恼,好让你们尽早和它说拜拜!

【心理前沿】 警惕“节日综合症”

3月中旬,有热心网友就节后第一天学生们吃早餐的情况对武汉各大学校进行了一次抽样调查,此次调查有针对性的抽取了武汉大学、武汉科技大学、湖北工业大学、湖北中医药大学和武汉工商学院中的300名大学生。调查对象包括男生150名,女生150名。结果显示,88.67%的男生开学第一课没有吃早餐,70%的女生开学第一课没有吃早餐,不吃早餐的男生比女生高近两成。

武汉工商学院市场营销专业的大一男生夏俊杰是班长,上课不到半小时,他就注意到不少学生精神不佳。下课后,夏俊杰询问同学后得知,大部分学生都没有吃早餐就来上课了。“寒假在家都是10点钟左右才起床,开学后生物钟还没调整过来,不少同学早上起晚了就直接饿着肚子来上课了。”夏俊杰说。也有同学表示平时在家都是很晚吃早饭,现在这么早吃早饭也吃不下去。

无独有偶,武汉大学大二广告专业的小林也是因为赖床起晚了,没来得及吃早餐就赶去上课了。小林说,寒假在家她也是基本没有吃早饭,都是中午起床,早饭和中饭一起吃。

“闹钟都叫不醒,晚上又睡不着。”武汉科技大学自动化专业大一学生金义有原本打算6点20分起床,可他一直睡到快7点钟才被别人叫醒,只好饿着肚子去上课。他无奈地说:“整个寒假作息时间都是乱的,晚上三四点钟才睡觉,第二天中午才起来,早饭午饭一起吃,这样的习惯一直持续到现在,一下子调整不过来了。”

湖北工业大学的电气专业大一男生刘琼说,快到上课时,他才赶紧穿衣服,头发都没梳,就更别提吃早餐了。(来源:新华网)

【心理百科】 迷之“节日综合症”

那么什么是“节日综合症”呢?随着节假日的到来,有些人由紧张的工作、学习状态一下子放松,过度娱乐、上网、看电视,使身体没有得到充分休息,所引发的一系列的“娱乐综合症”、“睡眠综合症”、“消化不良症”和“焦虑综合症”等,统称为“节日综合症”。

对于学生党来说,在长假日里一下子进入过于放松的状态,忙于聚会、旅游、通宵玩乐等,打破了原先的起居规律,引起了身心的失调不衡状态。长假过后,由于大学生自身的适应能力和调节能力不健全,这种失调状态一时难以调整,遭遇“节日综合症”也是在所难免的。

下面来为大家科普下“节日综合症”的症状表现,不知道小伙伴们都中了几招呢?

**娱乐综合症:**好不容易盼到了长假休息,许多人通宵娱乐,上网、卡拉OK、打牌(麻将),由于长时间的维持某一姿势,我们的局部血管会受压,局部肌肉群处于高度紧张状态,也就出现头晕眼花,记忆力减退、肢体麻木、肌肉酸痛的症状。上述症状就是所谓的“娱乐综合症”了。



**睡眠综合症:**睡懒觉几乎是每个学生党难以割舍的情结,尤其在假日后表现得更为明显。虽然大学是早上8点上课,但还是免不了有那么一群人踩着铃声上课,他们似乎还保留了在节日里的清晨窝在被子里被麻麻催醒的节奏。而放假回归校园生活后,没有了麻麻们的催命命令,所以干脆掐掉手机闹铃的懒虫们也就难以摆脱迟到的悲剧了!



**焦虑综合症:**放假后学生党的大脑基本处于清零状态,在老师们的又一轮的知识灌输下难免招架不住了,显得紧张忧愁,但也还是情有可原的。而考研党也在假期后一波一波的奔向图书馆,掂括了一层又一层的座位,鸭梨又是如此山大啊!



虽然这些症状在节日后的表现更为突出,但患有“节日综合症”的人们大多只是一些生理、心理的不适,通过调整假日期间的日常生活方式和节日心态,小伙伴们就可以拥有一个愉快的美丽假日!

(图片来源:新华网)

【聊吧】 对话“节日综合症”

看了前面的关于武汉各大高校学生们的节后表现,小伙伴们是不是也很好奇我们湖大本校学生的节后状态吧!为此小编邀请到了本校新闻传播学院的邓同学,来和大家聊下她的假期状况。

**《沙湖蕊》:**正所谓每逢佳节倍思亲,每逢假期就倍想回家,特别是寒暑,邓同学你是这样吗?

**邓同学:**我还好吧!因为家里离武汉比较近,时不时就可以回去,所以对长假不是特别期待。

(以下《沙湖蕊》简称《沙》,邓同学简称为邓。)

**《沙》:**这种想法倒是挺特别的,是学校有什么让你留恋的吗?

**邓:**确实,最让我留恋的是学校的图书馆了,学校的图书馆书很多,没课的时候在图书馆读读书很快就会过去了,而家里就没这么好的条件读书了。

**《沙》:**我们学校的图书馆的确是挺有人气的,那你回家以后是什么感觉呢?

**邓:**刚开始回去还是不太习惯的,毕竟在学校和在家里还是很不一样的。

**《沙》:**那些方面比较不习惯呢?

**邓:**主要是作息生活方面吧。在学校的时候早上起的很早,三餐也比较正常,但是回家以后就没起过这么早了,有时候会一直睡到中午,早饭,午饭就一起吃了。晚上也会一直熬夜,一定要凌晨过后才会开始睡觉。

**《沙》:**哈哈! 总体就是回家就变懒了,是吗?

**邓:**(笑)对啊! 一回家就开启懒人模式,家里什么都是准备好了的不用自己动手,又没有时间上的束缚。

**《沙》:**这说明家是人最温暖的港湾,所以你后来是有点“乐不思蜀”了吗?

**邓:**对啊,假期越往后走就越不想回学校,回头想想,家里有爸妈,爷爷奶奶,有好久不见的同学,特别是家里的伙食,实在太好了,这是我最舍不得的地方。

**《沙》:**那开学后有没有很想家呢?

**邓:**有啊! 回学校了又不习惯了,天天想家,天天给我妈打电话。

**《沙》:**除了这个呢?

**邓:**恩,还是作息的原因,早上有课的话就有点起不来,太不想起床啦! 这时候就会想还是家里好,哈哈~

**《沙》:**看来总的来说还是家里好啊,感谢邓同学的分享。

**小编结语:**节日和节后的生,换言之也就是家里和学校的生活,这两种生活状态的落差造成了节日综合症这一落差症状,在我们的学生群体中尤为突出! 不过大家也不必太过焦虑了,且看小编为大家出招让你轻松应付节日综合症!

【心理小贴士】 摆脱“节日综合症”

1. 睡眠紊乱——运动缓解

放假玩乐过度,甚至通宵饮酒打牌等,打乱了人体正常的生物钟,造成植物神经系统紊乱,结果造成“睡眠紊乱”,可以通过运动缓解,如轻快的步行、慢跑、打球等等,让身心“动”起来;让大脑放松休息,可轻轻推拿头部、散步闲逛或做其他小事分分心、听听音乐等;睡眠保持6—8个小时的睡眠/天,以饱满的精神面对工作。

2. 恐惧上学——改善心情

可从生活内容到作息时间都作出相应的调整,静心思考上学后应该做的事,使自己的心理调整到工作状态上,也可每过几个小时进行一次慢而深的呼吸,想象好似随着吐故纳新,紧张也离开了身体。同时还可再在医生的指导下服用适当的药物,改善情绪。

3. 神经性厌食——调整胃口

吃一些健胃消食片或山楂片。尽量吃平淡一点的饭菜,让塞满鱼肉的肠胃也歇歇。经常步行、慢跑、做体操、伸展等,做一些使自己心跳加快、出汗的运动,让自己的身心“动”起来,胃口也会调整到正常状态。如假期摄入过多煎炸、上火的食用品,可以适当喝点凉茶,但若假期吃了过多冷冻食用品,可喝点姜汤(姜有温中散冷之效),以调节胃肠的阴阳平衡。

4. 节后忧郁症——尽快收心

可以尽快停止各种应酬,试着缓和亢奋的神经,把自己的心理调整到状态上,让思维恢复到平时那种紧张的运作模式中。做好自我调节。如多阅读报刊,听听音乐,提前安排工作计划。做适量运动,像慢跑、散步、舞蹈等,以振奋精神。

(本版内容由舒雅、邵丽、王婷、王洁、殷志刚整理编辑)

沙湖蕊简介

沙湖蕊报社成立于2011年9月,前身是湖北大学心理卫生协会编辑部,现为湖北大学心理健康教育中心指导下的社团,以关注大学生心理健康为宗旨,主要负责《沙湖蕊》心理健康教育报的编辑与发行工作,并配合大学生心理健康中心完成各项宣传工作,以及开展与心理健康教育主题相关的各类活动。

报纸至今已发行

47期,每期印数5000份,

覆盖湖北大学本部

和阳逻校区所有学

生宿舍和心理咨询

室。从新闻采写到审

稿排版、印刷发行以

及最后对报纸进行读

者反馈意见的收集,

《沙湖蕊》心理健康报

凝聚着每一位报社成

员的心血。

责任编辑:伍仪

欢迎投稿:xinlitouga@163.com

心理聚焦

2015年4月15日

纯思·启慧·明心

# 沉默型人格



## 你具有“沉默的人格”吗?

大学课堂为何“有问无答”? 成都学院文学与新闻传播学院学生白珂表示,老师提问,学生没有反应或反应淡漠,这已经是常态。他说:“课堂上,老师很少提问,因为一提问基本就等于自讨苦吃,通常没人回答,只有靠学习委员或者班长。”(来源:中国教育新闻网—中国教育报)

### 课堂上“沉默的大多数”

面对提问,学生低头不语,许多时候大学课堂都是教师一个人的“舞台”——大学生多变成了“沉默的大多数”。对于大多数教师来说,课堂教学应当是教师和学生的双向交流。几乎没有哪位教师愿意面对沉默的课堂,特别是在提问和讨论交流时,学生的“沉默”更让授课教师担心。在武汉某大学医学院有着30多年外科教学经验的陈友村教授说:“我经常遇到这样的尴尬,一堂课自始至终除了我一个人在讲外,几乎没有学生主动提问。即便平时的教学提问,学生也基本都是你望着我、我看着你。”(来源:中国教育在线)

### 聚会时应该多交流

日前,《广州日报》就“饭局聚会大家都在玩手机,你怎么看?”进行了读者调查,调查结果显示,有64.5%的读者表示对此现象无法忍受,他们认为“饭局是大家面对面的社交场合,每个人都玩手机发微博,和在家里对着虚拟世界没什么两样”;而认为能够忍受的人则觉得,没了手机,饭局话题更少了。实则不然,聚会本应该是多交流沟通促进感情,而非离不开手机,其实往往抛开手机,抛开虚拟世界里所谓的忙碌,才能真正玩得尽兴和开心。(来源:2012-03-15 39 健康网)

### 沉默是一种病?

身边的人越来越沉默了:QQ上在线的人不少,却很少人找我说话,有的时候又总是突然觉得不知道该说些什么话题,于是只好沉默。有些话不想说给有些人听,有些话说给有些人听他们又不懂。沉默是一种病,而我们都慢慢的患上了这种病。(来源:阅读时间网)



### 做不到啊~

### 沉默的课堂

通过本次调查小编发现,有近59%的同学认为,班里的同学“个别科目课堂表现积极”,而近38%的同学表示,班里的同学“无论什么课都十分沉默”。那么同学们在某些课堂上为什么会如此沉默呢? 其实沉默的课堂源于学生本身的态度,有77%的同学不愿意主动回答问题,其中52%的同学说,他们即使知道答案也不愿意回答;而其余25%的同学说,臣妾真的

做不到啊~

**沉默的聚会** 大家可能都遇到过这种情况:同学或亲友聚会,大家互不交流低头看手机。那么,你低头沉默的原因是什么呢? 56%的同学表示他们缺少交流对象,认为“跟你们谈不到一块”,37%的同学则是对大家聊天内容无声的反抗。可是将心比心,如果聚会会时被低头玩手机的小伙伴冷落,你又会怎么办呢? 30%的同学说“那我也玩手机吧”,看,恶性循环开始了。那么这场聚会就名存实亡了。可是别那么悲观,调查结果表明,有26%的同学们会感到失落和展开话题聊天。已所不欲勿施于人,让我们为打破沉默共同努力吧!

### 开不出一朵花

在与家人朋友聚会时,只有11%的同学表示他们会滔滔不绝。尽管大家不愿意主动开口,可是愿意做个安静的聆听者的人可是占了81%呢。不愿意说自己的事,但是认真聆听他人并且给出相应的回答也是很好的。

在与同学讨论问题出现分歧时,62%的同学愿意针对问题提出意见,与大家交流自己的想法。看来你并不是沉默的大多数!

### 沉默是金?

调查结果显示,27%的同学认为沉默是金,所以不愿意在公开场合发表意见;38%的同学认为事不关己高高挂起;对于“沉默是金”这个观点,赞成者认为言多必失,祸从口出,若要明哲保身,有些场合还是少说为妙;可反对者认为,沉默也许是不自信或懦弱的表现,人们需要表明自己的观点,机会要自己争取。调查结果显示大多数人不认为沉默是金。

### 沉默人格是心理疾病?

调查结果显示,34%的人认为沉默是种社交障碍。少部分同学认为沉默人格有时候一种是心理疾病,会产生心理负担。超过90%的同学不赞同“沉默的人格是心理疾病”这一说法,他们认为,沉默人格只是性格的表现或是一种生活方式,是个人选择,有时候沉默反而是一种智慧,是成熟的表现。不管是沉默人格是不是心理疾病,小编都建议大家多与身边的亲人朋友沟通交流。性格内向不是坏事,但是演变成沉默型人格就令人担忧了。

### 沉默型人格——坏坏?

正如调查结果显示,很多人都认为沉默的人格是一种社交障碍,但也很难判断长期就此发展下去,是否会成为一项心理隐患。纵然很多心理障碍只是人的一念之差,沉默也许也只是个性使然,然而人终归是群居性社会性动物,人们需要通过沟通交流来了解彼此,哪怕是简单的社会交往。因此,虽不能简单地评价沉默的人格是好是坏,但我们正处于这个时代,处于这个年代,处于这个人生阶段——都应该是充满阳光与活力,积极开朗,而非总是沉默寡言的。倒不如试着多敞开心扉,打破这一僵局。

看了如上所说,或许你已准备好走出沉默,现在就来看看在公众场合交际的小窍门吧!  
1. 礼貌待人,但不是客气而疏远。对人礼貌才会给他留下良好的印象,同时也展现了你个人的修养和内涵;  
2. 努力寻找共同点,适当的赞美会起到很好的效果;  
3. 控制好说话的音量。音量太大会使人听你说话很费力,但音量过大就显得不够礼貌了;  
4. 适当停顿,把握好停顿时间。停顿会勾起他人的好奇心,也会让你们彼此更有交谈的欲望。

编辑

